



# 厦门捣毁9个“假民工”犯罪团伙

记者从厦门警方了解到,8月2日至4日,厦门警方组织开展全市刑侦部门夏季行动会战集中收网行动。行动中,厦门刑侦部门在前期陆续打掉6个团伙后,又一举打掉3个冒充“农民工”进行流窜敲诈的新型涉恶组织,抓获嫌疑人21名。

截至目前,厦门市共打掉流窜全国作案的“假民工”敲诈勒索犯罪团伙9个,抓获犯罪嫌疑人44名,破获案件144起,查获手机、银行卡等一大批涉案物品。

## 案发:假意应聘务工 恶意滋事索赔

今年1月,厦门翔安区某工地的施工组长侯先生报警称,工地在网上招聘的王某等四名电焊师傅,在到达工地后却表示没有任何施工技能,且仍要求以原先约定好的薪资待遇予以聘用。在侯先生表示不予聘用后,四人采用在施工现场辱骂吵闹、滞留滋事等方式,强行要求赔偿路费、伙食费等损失。民警到场后,王某等人以“农民工维权”为由,不愿接受民警的现场劝解,并继续对侯先生施

压。最终,侯先生为减小负面影响,恢复施工秩序,向王某等人每人支付了1800元。

该案例从表面上看属于劳资纠纷,但警方经过进一步的排查回访,发现多起类似的务工人员闹事警情。警方随即组织开展调查,从中梳理发现多个假借农民工应聘之名,针对施工单位实施敲诈勒索的“假民工”犯罪团伙。

在此类犯罪中,嫌疑人通过网络招工平台或手机APP联系招工方假意应聘,并在初步联络中故意隐瞒身份、人数、工作能力,诱骗招工方做出口头用工承诺。抵达工作地后,犯罪团伙找借口恶意找茬滋事,迫使招工方不予聘用,再以“农民工维权”为托词,采用滞留滋扰、纠缠哄闹、恐吓威胁等手段,凭借事先准备好的“假车票”“假发票”,向招工方强索车马费、伙食费等款项,有些团伙甚至在一日内流窜3个地市,连续以相同手段向4个工地勒索“赔款”。

# 泉州鲤城区召开2023年见义勇为表彰大会

12人分别被授予“鲤城区见义勇为先进个人(群体)”荣誉称号,每人获得奖金1万元

父子不慎溺水,四人奋不顾身展开营救;老人昏倒路边,女子跪地做心肺复苏……近日,泉州鲤城区召开2023年见义勇为表彰大会。会上,杨巧蓉等12人分别被授予“鲤城区见义勇为先进个人(群体)”荣誉称号,每人获得奖金1万元。

近年来,鲤城区持续关心关爱见义勇为先进模范人物,健全权益保障制度机制,共计表彰见义勇为人员50人,开展慰问活动164人次,发放奖金、慰问金42万余元,确保见义勇为人员精神上有褒奖、物质上有待遇、生活上有保障。

## 父子水中遇险 4勇士联手施救

2022年7月10日傍晚6时02分,正在笋江桥下游泳的施成业发现一对同在游泳的父子遇险后主动上前营救,却被小孩死死抓住。3人在水里挣扎,周边游泳者发现后连忙朝岸边大喊求助。

听到呼救声,正在陪女儿游泳的施跃鸿立即跳入水中,朝3人游去。同时,陈国良也拿着绑着救生圈的竹竿下水救人。施成业、施跃鸿和陈国良3人合力,



见义勇为先进个人(群体)合影

将李先生父子带到江边。在岸上张国程的帮助下,父子两人被拉上岸。

在鲤城区召开的2023

年见义勇为表彰大会上,施成业、施跃鸿、张国程、陈国良被评为鲤城区见义勇为先进群体。

## 老人路边晕倒 女子跪地急救

2021年10月25日17时许,杨巧蓉和同事下班途经南俊路时,发现一名老人倒在承天寺斜对面的人行道上,她立即让同事打120。杨巧蓉初步判断老人是突发疾病晕倒,立即跪地为其做心肺复苏。几分钟后,刚巧路过的刘志灿也加入了救助,他负责做心肺复

苏,杨巧蓉做人工呼吸。两人协作继续施救了3分多钟,老人面色逐渐转好,并缓缓苏醒。由于送医抢救及时,老人病情趋于稳定。

杨巧蓉表示,她只是做了该做的事情,相信任何一个人在遇到如此危急的情况都会停下脚步,伸出援手。



杨巧蓉在为倒地老人做心肺复苏

## 调查:交叉纠合作案 手段更加隐蔽

经进一步研判分析发现,此类犯罪是一种新型涉工程领域黑恶犯罪,呈现“蜂窝式”作案特点:犯罪团伙多以一至二名组织者为核心,流窜全国各地“招兵买马”,临时纠集老乡、工友共同作案,几日后即解散转移,异地重组,直接侵害对象多是文化水平较低、风险辨识能力有限的小包工头。

各团伙间纠合交叉特点显著,正在形成群体性、地域性的蔓延趋势。相较于传统侵害工程的地方“宗族性”黑恶犯罪,此类犯罪以“农民工维权”“劳务纠纷”为掩护,更加隐蔽和具有欺骗性。即便公安机关或劳务部门介入处置,但由于嫌疑人众口一词,职能部门也难以快速准确定性。

而工程项目对于欠薪“一刀切”式的处理方式,导致被害人最终往往为减小影响,被迫花钱消灾,息事宁人。犯罪团伙利用此类犯罪形式的特殊性屡次作案得手,涉案团伙不断蔓延,已影响了正常建设和生产秩序,严重损害了政府公信力。

## 打击:深挖研判攻坚 打掉犯罪团伙

经过两个多月的深挖研判和回访摸排,9个全国流窜作案的“假民工”敲诈勒索团伙逐渐浮出水面,作案地涉及浙江、福建、江西、广东、广西、云南等多个省份。其中,6个犯罪团伙在行动前已被厦门警方陆续打掉。

8月3日,厦门警方分

别在宁夏、安徽、陕西、江苏等多个省份同步开展收网行动,又打掉了3个“假民工”敲诈勒索团伙,一举抓获马某平(男,38岁,宁夏同心人)、管某林(男,36岁,宁夏固原人)、姜某江(男,38岁,江西玉山人)等多个犯罪团伙首要人员。其中,经过近10小时蹲守、

在动车上抓获的翁某林(男,48岁,浙江衢州人)等3名犯罪嫌疑人,当日已与汕头市某工地达成用工约定,正乘坐动车前往准备实施敲诈勒索。目前,马某明等首批到案的犯罪嫌疑人已因涉嫌敲诈勒索罪被执行逮捕,案件正在进一步侦办中。

## 建行丰泽支行联合泉州市反诈骗中心举办观影会暨反诈故事分享会

为进一步提升广大人民群众知诈、识诈、防诈、反诈意识,动员社会各界力量共筑防范电信网络诈骗“防火墙”,8月12日上午,建行丰泽支行联合泉州市公安局反诈骗中心在泉州市城东万达影城举办《孤注一掷》观影会暨反诈故事分享会。

参加这次观影活动的有泉州市反诈骗中心的民警、建行丰泽支行的员工和支行共建单位东湖社区的工作人员,还有泉州相关媒体记者代表和泉州反诈新媒体平台粉丝朋友。活动开始前,建行的“张富清党员金融服务队”与民警一道,在播放厅外向进场观众发放反诈宣传折页,向大家讲解防诈基础知识。

电影《孤注一掷》取材自上万起真实诈骗案例,将境外网络诈骗全产业链骇人内幕首度在大银幕上揭晓。影片开演前,泉州市反诈骗中心领导首先上台致辞,拉开反诈故事分享会序幕,他希望通过本次观影活动让大家充分了解诈骗分子为了骗取钱财而惯用的手段,从而提高自己的防骗意识;同时也希望大家从电



市民宣传普及反诈知识 建行丰泽支行工作人员向

影里在诈骗窝点务工人员的悲惨遭遇中受到警示,切勿出境参与电诈犯罪等行为。

随后,反诈大使代表结合近期缅北“人间炼狱”的现实案例作了发言,号召社会各界以“全民反诈在行动”集中宣传活动为契机,继续创建平安泉州,警民携手,共创无诈刺桐。

反诈故事分享会还邀请了两位在从境外诈骗窝点九死一生走出来的幸存者,通过现身说法,述说了他们在境外的遭遇,希望通过观影能让大家提高反诈意识,不要被“高薪”工作给迷惑,不要被自己的贪心和不甘心蒙蔽双眼,最后赔上自己的前途,甚至是性命。最后,泉州市反诈骗中心民警也分享了反诈工作经历,希望大家在观影的同时,更要牢记影片中的反诈知识,

并且反诈需要人人参与,才能人人“免疫”。观影结束后,现场掌声雷动,观众心中的反诈热情刹那间被点燃。纷纷表示,将更加自觉地学习和宣传防诈知识,让身边的人提高警惕,防止被骗,一起行动起来,守护好自己及家人。

本次观影会暨反诈故事分享会活动,是建行丰泽支行联合泉州市公安局反诈骗中心持续开展“全民反诈在行动”集中宣传活动的重要举措,也是呼吁社会各界广泛参与打击防范电信网络诈骗工作的具体实践。今后,建行丰泽支行还将继续携手泉州市公安局反诈中心,不断创新反诈宣传模式,持续营造全民反诈浓厚氛围,全力以赴守护好人民群众的生命及财产安全。